РЕЗОЛЮЦИЯ 
Всероссийской научно-практической конференции 
с международным участием «ЗДОРОВАЯ СРЕДА»

13-14 апреля 2023 г. 
г. Уфа
В соответствии с приказом Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 27.03.2023 №144 13-14 апреля 2023 года в г. Уфа состоялась Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Здоровая среда» (далее – Конференция), посвященная актуальным вопросам,  связанным с загрязнением окружающей и производственной среды и их влиянием на здоровье населения, оценкой токсичности химических соединений, борьбой с отходами производств, биологической и экологической безопасностью продуктов питания.
[bookmark: _Hlk132027819] Организаторами конференции выступили Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, Федеральное бюджетное учреждение науки «Уфимский научно-исследовательский институт медицины труда и экологии человека», Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Башкортостан, ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Башкортостан, Академия наук Республики Башкортостан, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, при участии ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино», Республиканского унитарного предприятия «Научно-практический центр гигиены» Республики Беларусь.
От имени Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека участников Конференции приветствовала Руководитель, Главный государственный санитарный врач Российской Федерации А.Ю. Попова, отметив вклад служб Роспотребнадзора в сохранении здоровья нации,  реализации федеральных проектов: «Укрепление общественного здоровья», «Чистый воздух», «Чистая вода» национальных проектов «Демография», «Экология» и «Жилье и городская среда», практической реализации риск-ориентированного надзора и обеспечения технологической и продовольственной независимости. 
Слова приветствия в адрес участников Конференции прозвучали от руководителя Управления Роспотребнадзора, главного государственного санитарного врача по Республике Башкортостан А.А.Казак, министра здравоохранения Республики Башкортостан к.м.н. Рахматуллина А. Р., директора  ФБУН «Уфимский научно-исследовательский институт медицины труда и экологии человека» к.м.н. Шайхлисламовой Э.Р., вице-президента Академии наук Республики Башкортостан д.э.н. Дегтярева А. Н., проректора по региональному развитию здравоохранения ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет» МЗ РФ д.м.н. Викторова В.В., проректора по научной деятельности ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино д.м.н. Мухаббатзода Джиенхон Курбон. 
Форма участия в мероприятии — очно-заочная. 
На конференции принимали участие 360 представителей из регионов Российской Федерации и 18 – из стран ближнего зарубежья, более 200 человек подключились к онлайн-трансляции.
За 2 дня работы конференции было заслушано 66 докладов. 
Модераторами заседаний, проходивших на пленарном и 3 секционных заседаниях в очном и онлайн (в режиме видеоконференц-связи) форматах, выступили: А.А. Казак,  к.м.н. Э.Р. Шайхлисламова, д.м.н. А.А.Бакиров, д.м.н. Э.Т. Валеева,  к.м.н. Д.О. Каримов, И.И. Хисамиев. 
Участники конференции рассмотрели и обсудили следующие вопросы:
1. Экологические, экономические и социальные аспекты состояния среды
обитания.
2. Актуальные направления санитарно-эпидемиологического благополучия населения.
3. Современные проблемы загрязнения окружающей и производственной среды, факторы риска, формирующие негативные тенденции в состоянии здоровья населения.
4. Генетические и молекулярные аспекты токсикологии.
5. Актуальные вопросы диагностики и профилактики профессиональных и
профессионально - обусловленных заболеваний.
6. Научно-методические аспекты мониторинга, оценки и управления рисками в гигиене и медицине труда.
В своих выступлениях участники Конференции акцентировали внимание на необходимость сотрудничества, обмена опытом работы учёных и специалистов органов, учреждений и научных организаций Роспотребнадзора, образовательных учреждений, организаций Академии наук, органов исполнительной власти в сфере здравоохранения, труда и социальной защиты населения, экологии, жилищно-коммунального хозяйства в решении вопросов обеспечения химической, биологической, радиационной безопасности, технологической и продовольственной независимости, научного обеспечения и практической реализации риск-ориентированного надзора в целях сохранения здоровья нации, снижения уровня смертности и увеличения продолжительности жизни, создания условий для ведения здорового образа жизни человека и преодоления демографического спада.
В ходе научных дискуссий рассмотрены основные результаты совместной деятельности гигиенистов, эпидемиологов, экологов, специалистов клинической практики по развитию информационно-аналитических технологий оценки и управления факторами среды обитания, применению специфичных и чувствительных методов лабораторной диагностики, реализации федеральных проектов.
Отмечено, что в настоящий момент существует ряд проблемных вопросов в системе санитарно-эпидемиологического и экологического благополучия, которые требуют обсуждения и принятия конкретных мер по их решению. Определенная часть населения испытывает недостаток в качественной питьевой воде, отсутствует выраженная тенденция в улучшении качества атмосферного воздуха, почвы. Актуальной остается проблема качества пищевых продуктов, недостаточно решаются вопросы обеспечения безопасных условий труда на отдельных производствах.
Участники Конференции считают, что для решения существующих проблем промышленно-развитых регионов в средне- и долгосрочной перспективе целесообразно: 
- продолжить участие в реализации положений основных направлений деятельности Правительства Российской Федерации, определённых в Указе Президента Российской Федерации от 07.05.2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», при проведении научных исследований и разработок по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия Российской Федерации;
- осуществлять совершенствование системы социально-гигиенического мониторинга, в том числе в целях проведения объективной гигиенической оценки медико-демографической ситуации и здоровья населения; развитие и методическое наполнение риск-ориентированной модели контрольно-надзорной деятельности Роспотребнадзора;
[bookmark: _Hlk132028994]- проводить актуализацию нормативно-правовой и методической базы в области охраны среды обитания человека, производственной среды, безопасности пищевой продукции, внедрение методов биологического контроля и нормирования вредных химических веществ с учётом современного уровня развития физико-химических методов анализа и новых подходов к трансляции от биомоделей к человеку;
- продолжить фундаментальные и прикладные исследования по изучению персонифицированного профессионального риска, разработки методов диагностики и лечения профессиональных и профессионально-обусловленных заболеваний, определению информативных критериев ранних нарушений состояния здоровья работников и экспертизы связи заболеваний с профессией;
- расширить научно-методическую поддержку санитарно-гигиенических оценок и регулирующих действий в рамках реализации федеральных проектов «Чистый воздух», «Чистая вода» «Укрепление общественного здоровья»; 
- участвовать в межведомственном взаимодействии при решении практических задач, стоящих перед органами, учреждениями и научными организациями Роспотребнадзора, здравоохранения, труда и социальной защиты населения, экологии, образования, жилищно-коммунального хозяйства.
Отдельное внимание было привлечено к заседанию Конференции, в рамках которого проходил конкурс печатных научных работ молодых ученых и специалистов Роспотребнадзора. Конкурсная комиссия рассмотрела 22 научные статьи. Рассматриваемые тематики посвящены различным направлениям гигиенических исследований, генетики, экспериментальной токсикологии и др. В заключительный день конференции были подведены итоги конкурса и прошло награждение победителей. 
Участники признали работу конференции успешной, отметив важность проведения на регулярной основе и выразив уверенность, что рекомендации, выработанные по результатам обсуждения поставленных вопросов, будут содействовать укреплению сотрудничества на российском и международном уровнях, дальнейшему развитию взаимодействия организаций Роспотребнадзора, научных и других организаций, обеспечивая поэтапный выход на качественно новый уровень развития методической базы в области охраны среды обитания человека, производственной среды, безопасности пищевой продукции.


Резолюция принята единогласно на заседании
Всероссийской научно-практической конференции 
с международным участием «Здоровая среда»
14 апреля 2023 г. (г. Уфа)




























1 место
Андришунас Алена Мухаматовна Федеральное бюджетное учреждение науки «Федеральный научный центр медико-профилактических технологий управления рисками здоровью населения» Роспотребнадзора, Пермь, Россия

2 место
Ольга Алексеевна Гильденскиольд ФЕДЕРАЛЬНЫЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР ГИГИЕНЫ ИМ. Ф.Ф. ЭРИСМАНА» Эрисмана (Москва)

3 место Байгильдин Самат Сагадатович
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