Резолюция 
научно-практической конференции
«Актуальные вопросы медицины труда»

[bookmark: _Hlk117510223][bookmark: _Hlk117494608]В соответствии с приказом ФБУН «Уфимский НИИ медицины труда и экологии человека» от 06.09.2023 г. №39-а/д 9 ноября 2023 г. проведена научно-практическая конференция «Актуальные вопросы медицины труда» (далее – Конференция), посвященная актуальным вопросам охраны здоровья, обеспечения сохранения профессионального долголетия работников, совершенствованию вопросов профилактики и коррекции нарушений здоровья, связанных с негативным воздействием факторов производственной среды. 
[bookmark: _GoBack]Конференция проводилась в целях совершенствования организации профпатологической помощи в Республике Башкортостан. Организатором конференции выступило Федеральное бюджетное учреждение науки «Уфимский научно-исследовательский институт медицины труда и экологии человека». 
Форма участия в мероприятии — заочная.
В работе Конференции приняли участие 196 человек из городов и районов Республики Башкортостан: врачи-профпатологи и врачи-специалисты медицинских организаций, участвующие в проведении обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров из учреждений системы здравоохранения Республики Башкортостан, а также из городов Санкт-Петербург, Казань, Когалым, Душанбе; сотрудники кафедры, ординаторы, студенты ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет» Минздрава РФ. 
Слова приветствия в адрес участников Конференции прозвучали от директора ФБУН «Уфимский НИИ медицины труда и экологии человека» к.м.н. Шайхлисламовой Э.Р.
На конференции были представлены доклады ведущих специалистов ФБУН «Уфимский НИИ медицины труда и экологии человека» (докторов и кандидатов медицинских наук).  
В ходе конференции были освещены вопросы санитарно-гигиенических требований к современным условиям труда, нормативно-правового регулирования деятельности медицинских учреждений по экспертизам профпригодности и связи заболевания с профессией, особенности клинических проявлений профессиональных заболеваний на современном этапе, особенности экспертизы профессиональной пригодности при болезнях системы кровообращения и др. Вниманию участников Конференции были представлены доклады по влиянию вредных производственных факторов, таких как вибрация и шум, в развитии профессиональных заболеваний, по формированию болезней органов дыхания у работников, занятых во вредных и опасных условиях труда. 
Отмечено, что ключевым звеном раннего выявления нарушений здоровья и профилактики болезней у работников остается качество проведения обязательных медицинских осмотров медицинскими организациями различных форм собственности, а также грамотное проведение экспертизы связи заболевания с профессией и профессиональной пригодности работников, занятых во вредных и(или) опасных условиях труда.
Участники признали работу Конференции успешной, отметив важность ее проведения на регулярной основе, выразив уверенность, что рекомендации, выработанные по результатам обсуждения поставленных вопросов, будут содействовать укреплению сотрудничества научных и других организаций, обеспечивая поэтапный выход на качественно новый уровень развития методической базы в области охраны здоровья работающих.
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